

ДО КАТЕДРА „НАКАЗАТЕЛНОПРАВНИ НАУКИ“
КЪМ ЮФ НА СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“
ДО НАУЧНОТО ЖУРИ, ОПРЕДЕЛЕНО СЪС
ЗАПОВЕД НА РЕКТОРА НА СУ.

С Т А Н О В И Щ Е

По конкурса за заемане на академичната длъжност „ПРОФЕСОР“ по право – 3.6, /наказателно право/, за нуждите на СУ, обявен в ДВ, бр.100/20.12.2011 г.

От проф.д-р Румен Владимиров, преподавател по наказателно право в Нов Български Университет, ръководител на департамент „Право“.

1. Единствен участник в конкурса е доц. д-р Пламен Александров Панайотов. Към приложените материали отсъства автобиография, от която да се проследи житейският и творческият път на развитието на кандидата. В случая обаче това не може да се приеме за нарушение, което да затрудни автора на становището. Защото доц. Панайотов е дългогодишен преподавател по наказателно право в ЮФ на СУ, преминал през всички нива на научно и академично израстване. Той е достатъчно познат не само в наказателноправната и изобщо в юридическата колегия. Може да се каже, че доц. Панайотов е известен на цялото българско общество от 2001г. и следващите, когато в качеството на заместник министър-председател на РБ, активно участваше в управлението на държавата.

За участие в конкурса е представен списък с научни съчинения, написани и публикувани след придобиване по тогавашния ред на научното звание „доцент“. Списъкът съдържа 12 броя научни труда, от които 1 монография и 11 статии, публикувани в престижни списания и сборници.

Подробен анализ на представените от кандидата научни публикации, несъмнено ще бъде направен от избраните рецензенти. С оглед различните задачи на членовете на научното жури, в настоящото становище преди всичко ще се поставят най-важните акценти и ще се отбележат най-важните научни постижения.

2. Основният труд, с който се участва в конкурса е монографията „Наказателно право на Европейския съюз и българското наказателно право“ в обем от 375с., издаден от изд. Сиби, София 2012г. Той е структуриран по класическия модел на увод, три глави и заключение. Съдържанието в главите е диференцирано, в параграфи, точки и подточки. Накрая са дадени приложения за използваните нормативни актове на ЕС, за използваната практика на Съда на ЕС, както и резюме на английски език.

Преди всичко трябва изрично да се подчертае, че цитираната монография е **първото у нас цялостно изследване** на връзките и взаимоотношенията между наказателното право на РБ и това на ЕС, на базата на задълбочен сравнително-правен анализ на нормативните актове на Съюза и на наказателната практика на Съда, включително в контекста на практиката на ВКС. Разглежданата проблематика е нова и е огромно предизвикателство, защото е изключително сложна и многоаспектна и изисква от автора притежаване на солиден професионален потенциал. Във връзка с това още тук отговорно мога да отбележа, че **доц. Панайотов се е справил отлично с нелеката научна задача и е безспорно, че неговият монографичен труд ще се ползва като добра основа при бъдещите изследвания по тази необятна тема.**

Глава първа е обща и е посветена на компетентностите на ЕС в областта на наказателното право. Към **приносите** в нея могат да се отнесат: обосноваването извод, че след Лисабонския договор ЕС не е дискриминиран относно разпределянето на наказателноправната компетентност между него и всяка от държавите-членки; класификациите на видовете такава компетентност на ЕС; открояването на нейните различия в основанията и обема преди и след влизане в сила на Лисабонския договор; изясняването в същия контекст на различията в правните форми, процедурите и дейността на институциите.

Втората глава има название „Наказателно право на Европейския съюз“. Най-важните **приноси** се изразяват в: дефиниране понятието за наказателно право на ЕС; изясняване на първичното и вторичното НП на ЕС; систематичното изясняване на основните области на вторичната компетентност – тероризъм, трафик на хора, на наркотици, на оръжие, изпиране на пари, корупция, компютърна и организирана престъпност, незаконна имиграция, расизъм и ксенофобия, екологични престъпления и такива против интелектуалната собственост и др.; предлагане усъвършенстване на българското наказателно законодателство в съответствие със задължителните стандарти на ЕС, при което се препоръчва вътрешната ни уредба в дадена област да бъде осъществена във внимателно подготвен единен нормативен акт.

Глава трета е назована „Европеизиране на българското наказателно право“. Като **приноси** могат да се оценят: дефиниране на понятието за европеизиране в тесен и широк смисъл; изясняване на въпросите относно източниците на правото на ЕС като източници и на българското НП и на тяхната специфична приложимост; обосноваване на надмощното влияние на общностното право върху българското законодателство, както и неговият примат при правоприлагането и при тълкуването на българските норми; изводите, че съгласуването на европейското и българското наказателно право води до взаимно усъвършенстване.


3. Част от по-ранните статии на кандидата се отнасят до важни и интересни страни на наказателноправната защита на данъчните отношения. На основата на съответен анализ се правят **удачни предложения де леге ференда**, част от които напр. в чл. 255, 255а междуременно са приети в НК.

Статиите му от последните 2-3 години подчертават стремежа на доц. Панайотов към проблемите на европейското наказателно право и своевременното въвеждане на неговите норми и стандарти в националното ни законодателство. В това отношение неговата научна дейност може да се определи, не само като **актуална и необходима, но и като пионерска**. Защото никак не е пресилено да се каже, че до момента няма български учен в областта на наказателното право, който така успешно да работи за интеграцията на българското наказателно право с това на ЕС.

4. В заключение искам категорично да заявя, че кандидатът по конкурса доц.д-р Пламен Александров Панайотов **отговоря напълно** на изискванията на чл. 29 от ЗРАС и чл. 60 от ППЗРАС за заемане на академичната длъжност „професор“. Във връзка с това **давам висока положителна оценка** на качествата и творчеството на кандидата и се надявам останалите членове на научното жури да я споделят. **Препоръчвам** също на журито да предложи на факултетния съвет на ЮФ към СУ „Св. Климент Охридски“ **да избере доц. Панайотов за професор.**

16. 03. 2012г.

Гр. София

С уважение: 

/проф.д-р Р. Владимиров/